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Στο επιχειρηµατικό περιβάλλον υψηλής αβεβαιότητας και των έντονων 
πληθωριστικών πιέσεων ο Οµιλος ΗΡΑΚΛΗΣ εντατικοποιεί το «πράσινο» επεν-
δυτικό του πλάνο και αναπροσαρµόζει την τιµολογιακή του πολιτική σε Ελλάδα 
και εξωτερικό. «Οι πρωτοφανείς αυξήσεις τιµών που ξεκίνησαν ήδη από το δ' 
τρίµηνο του 2021 όχι µόνο στην ηλεκτρική ενέργεια αλλά στο σύνολο των κατη-
γοριών αγορών µας (ενδεικτικά, µεταξύ άλλων, σε στερεά και υγρά καύσιµα, 
φυσικό αέριο, µεταφορές/διακινήσεις, πρώτες ύλες, υλικά συσκευασίας, υπη-
ρεσίες) µας φέρνουν και πάλι ενώπιον µιας νέας οξείας κρίσης», επισηµαίνει ο 
διευθύνων σύµβουλος κ. ∆ηµήτρης Χανής. Για τον Oµιλο, όπως λέει, το κόστος 
ηλεκτρικής και θερµικής ενέργειας αποτελεί πλέον αθροιστικά το 50% του κόστους 
παραγωγής φθάνοντας να έχει υπερδιπλασιαστεί σε σχέση µε το 2021.

Η νέα κρίση υπογραµµίζει την ανάγκη επίσπευσης της ενεργειακής µετά-
βασης. «Στον Οµιλο ΗΡΑΚΛΗΣ συνεχίζουµε να επενδύουµε στην περαιτέρω 
αξιοποίηση εναλλακτικών καυσίµων, βιοµάζας και εναλλακτικών πρώτων υλών 
και στη χρήση καινοτόµων τεχνολογιών και πρακτικών για τη µείωση της κατα-
νάλωσης ενέργειας», τονίζει ο κ. Χανής. Και εξηγεί: «Το επενδυτικό µας πρόγραµ-
µα για τη διαφοροποίηση του ενεργειακού µείγµατος και την εξοικονόµηση 
φυσικών πόρων θα υπερβεί τα 50 εκατ. ευρώ για την περίοδο 2022-2025, στο-
χεύοντας πρωταρχικά στην απανθρακοποίηση της παραγωγικής µας διαδικασί-
ας και τη χρήση Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, µε προτεραιότητα εφαρµογής 
τα εργοστάσια παραγωγής τσιµέντου. Εχοντας στον πυρήνα της δραστηριότητάς 
µας τις αρχές της κυκλικής οικονοµίας, αξιοποιούµε ήδη αστικά και εµποροβιο-
µηχανικά υπολείµµατα αποβλήτων και παραπροϊόντα βιοµηχανικών διεργασιών, 
επιτυγχάνοντας εξοικονόµηση πολύτιµων φυσικών πόρων, µείωση της χρήσης 
ορυκτών καυσίµων, ορθολογική διαχείριση και εκτροπή από την ταφή υλικών 
που δύνανται να αξιοποιηθούν ενεργειακά. Το 2021 πετύχαµε υποκατάσταση 

των ορυκτών καυσίµων από βιοµάζα και εναλλακτικά καύσιµα στο ενεργειακό µας 
µείγµα κατά 35%, ενώ στοχεύουµε να ξεπεράσουµε το 60% έως το 2025». 

Ο κ. Χανής υπογραµµίζει πως, σε κάθε περίπτωση, η νέα αναταραχή δεν τροπο-
ποιεί το συνολικό επενδυτικό πλάνο, το οποίο αποτελεί µοχλό ανάπτυξης του Οµίλου.
«Την τελευταία τριετία οι επενδύσεις αυξάνονται συνεχώς και το 2021 υπερδιπλασιά-
στηκαν σε σχέση µε το 2018, εστιάζοντας στον ενεργειακό και ψηφιακό µετασχηµατισµό 
και τη διεύρυνση των δραστηριοτήτων µας. Τον Ιανουάριο του 2022 ολοκληρώσαµε µια 
στρατηγικής σηµασίας συµφωνία για την εξαγορά δραστηριότητας αδρανών υλικών και 
σκυροδέµατος στην Αττική, η οποία ενισχύει το γεωγραφικό αποτύπωµα του Οµίλου 
εν όψει υλοποίησης σηµαντικών έργων ανάπτυξης και υποδοµών στην εν λόγω περιο-
χή», επισηµαίνει. 

Βέβαια, παραδέχεται πως για µια ενεργοβόρα βιοµηχανική δραστηριότητα η ση-
µερινή συνθήκη έχει µεγάλες προκλήσεις. «Ο Οµιλος ΗΡΑΚΛΗΣ διαθέτει µια σειρά 
παραγωγικών δραστηριοτήτων (τσιµέντο, σκυρόδεµα, αδρανή υλικά, βιοµηχανικά 
ορυκτά, στερεά καύσιµα) µε εµπορική παρουσία τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτε-
ρικό. Είναι αυτονόητο πως οι επιπτώσεις της ανεξέλεγκτης αύξησης του ενεργειακού 
κόστους και ευρύτερα οι εντεινόµενες πληθωριστικές πιέσεις είναι πολύ αρνητικές για 
µια ενεργοβόρα βιοµηχανική δραστηριότητα. Η παρατηρούµενη αύξηση του κύκλου 
εργασιών (κυρίως εξαιτίας της αύξησης των τιµών διάθεσης των προϊόντων µας στην 
αγορά) δεν είναι αρκετή για να καλύψει τη ραγδαία αύξηση του κόστους λειτουργίας. Ο 
Οµιλος παρουσιάζει το α’ εξάµηνο ανθεκτικότητα σε αυτό το δυσµενές περιβάλλον 
ανταποκρινόµενος µε προσαρµοστικότητα σε αυτή τη συγκυρία προκλήσεων. Επωφε-
λείται τόσο από τις σταθερά ισχυρές επιδόσεις της δραστηριότητας των βιοµηχανικών 
ορυκτών όσο και από τη σηµαντικά βελτιωµένη επίδοση της δραστηριότητας των 
αδρανών υλικών. Ωστόσο, η δραστηριότητα του τσιµέντου θα συνεχίσει να δέχεται 
σηµαντικές πιέσεις τουλάχιστον έως το τέλος του 2022, µε τον κίνδυνο ενός λιγότερο 
ευνοϊκού αποτελέσµατος σε σχέση µε το 2021 να είναι πιθανός».

H σηµερινή κατάσταση, όπως προειδοποιεί ο κ. Χανής, µπορεί να αποβεί εις 
βάρος όχι µόνο της διεθνούς ανταγωνιστικότητας αλλά και της βιωσιµότητας των ενερ-
γοβόρων βιοµηχανιών. Ως εκ τούτου πρέπει να υπάρξουν επιπρόσθετες δράσεις για τον 
περιορισµό του κόστους ενέργειας που, όπως επισηµαίνει, «είναι σηµαντικά υψηλότε-
ρος του ευρωπαϊκού µέσου όρου» την ώρα που «η αγορά ηλεκτρικής ενέργειας είναι 
ακόµη ανώριµη. Ο ανταγωνισµός είναι ουσιαστικά ανύπαρκτος, ενώ τα διαθέσιµα στην 
υπόλοιπη Ευρώπη εργαλεία, όπως αντιστάθµιση κινδύνου, διµερή συµβόλαια, δυνα-
τότητα εξυπηρέτησης ιδίων αναγκών µε επενδύσεις ΑΠΕ, είναι ακόµα σε εµβρυακό 
στάδιο», προειδοποιεί. Ο ίδιος καταλήγει: «Πρωτοβουλίες για τη µείωση του κόστους 
ενέργειας, όπως διαφοροποιηµένη επιδότηση για επιχειρήσεις υψηλής έντασης ενέρ-
γειας και αντιστάθµιση του κόστους των έµµεσων εκποµπών, πρέπει να προωθηθούν 
άµεσα. Επιπλέον, η κυβέρνηση πρέπει να ενθαρρύνει µέσω θεσµικών παρεµβάσεων 
τη µεγαλύτερη συµµετοχή των επιχειρήσεων στα οφέλη της πράσινης µετάβασης, για 
παράδειγµα τις απευθείας εταιρικές συµφωνίες αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ 
µέσω διµερών συµβάσεων (PPAs) και την προώθηση των επιχειρηµατικών επενδύσε-
ων αυτοπαραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ σε συνδυασµό µε την εφαρµογή του συστήµα-
τος συµψηφισµού».
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